

## B 侨界传真

2025年“亲情中华·四海同春”慰侨访演——

## 跨越山海 情牵万里

本报记者 张洋

“灯火里的中国，青春婀娜；灯火里的中国，胸怀辽阔……”当地时间2月10日晚，巴西里约热内卢穆尔蒂普兰剧院气氛热烈，一曲《灯火里的中国》唱出了中华儿女的豪迈与自信，将2025年“亲情中华·四海同春”慰侨访演推向高潮。

“亲情中华”是中国侨联创立的涉侨文化交流主题品牌活动。北京时间1月29日凌晨，乙巳蛇年的钟声刚刚敲响，“亲情中华·四海同春”慰侨访演团就乘坐国航班机，开启了2025年春节慰侨访演的旅程。访演团跨越山海，来到南美洲、亚洲的5个国家，举办了8场演出，为海外华侨华人送去祖国的新春祝福。

## 一场艺术的盛宴

当地时间2月2日下午，秘鲁中华通惠总局，大红灯笼高高挂。演出在欢乐喜庆的开场舞《盛世欢歌》中拉开序幕。《茉莉花》《怒放的生命》《喜欢你》，一曲曲熟悉旋律传递出炽热的情感；《炫艺幻影》《节节高》《金玉满堂》，精彩杂技和魔术引来观众的赞叹和惊呼。

行程万里，真情相随。为给海外侨胞带来高水平的艺术盛宴，访演团在出发前就精心筹备，反复编排节目，每抵达一地，都不辞辛劳地迅速开展演员排练、灯光音响调试等工作。此次南美慰侨访演以中国铁路文工团演员为班底，中国铁路文工团有限公司总经理毛世民说：“文化是民族的血脉，是凝聚人心的桥梁纽带。慰侨访演节目坚持服务大国外交，坚持贴近侨胞需求，以中华文化为底色，传递亲情、一解乡愁、激发共鸣，充满浓浓的年味、侨味、中国味。”

在秘鲁，在巴西，精彩节目轮番登场，韵味十足：空竹、扇子在演员的控制下如黑白棋子上下翻飞，杂技《弈中乾坤》的创意编排让传统文化和技术技巧相映生辉；舞蹈节目《古韵》中，演员或轻移莲步、衣袂飘飘，或挥剑起舞、潇洒如风，举手投足尽显东方之美；马头琴、口弦琴、神奇的呼麦、悠扬的长调，《吉祥四季》唱出了人们对美好生活的向往与追求……

同样地，在尼泊尔、阿联酋、哈萨克斯坦的3场演出，也集中展示了极具代表性的中国传统艺术。由中国煤矿文工团演员们带来的舞蹈《家乡好》、京胡独奏《夜深沉》、传统魔术《五谷丰登》，质朴亲切、欢乐喜庆，观

众的掌声、欢呼声此起彼伏。

“海岛冰轮初转腾，见玉兔，玉兔又早东升……”舞台上，“杨玉环”踩着碎步、水袖轻舞，配合器乐的奏鸣、折扇的表演，《贵妃醉酒》的婉转优美，让人如痴如醉。“难得有这样的一次机会，不远万里来到南美。这次演出不仅是一场展示、一次问候，也是中华文化的交流。作为演员，我最大的心愿就是走遍世界各地，让更多的人了解京剧、热爱京剧，让中华优秀传统文化广泛传播开来、持久传承下去。”京剧表演艺术家、梅派男旦传人胡文阁说。

## 一次暖心的慰问

台上，演员倾情表演；台下，侨胞欢欣鼓舞。台上台下，心心相印，亲情无限。

当地时间2月6日晚，巴西圣保罗葡萄牙会馆座无虚席，有华侨特意穿上带有传统花纹的旗袍，“为了更有欢庆中国年的仪式感”。

“节目个个都精彩，我都喜欢！”巴西圣保罗华星艺术团团长李青霞至今珍藏着几年前春节慰侨访演的合影，“始终被祖国惦念着，一次次欣赏到这么高质量的节目，我的内心分外激动，很幸福。”

“这是老祖宗传下来的技艺啊！”当晚，古彩戏法《金玉满堂》节目令人大开眼界，唤起了旅居圣保罗40多年的赵永平的儿时回忆，“我小时候在北京看过，很亲切，很感动！”次日，她又和老伴一起，早早地来到演出现场守候。

此夜曲中闻折柳，何人不起故园情。在阿联酋迪拜从事华文教育10余年的胡莺莺说：“谢谢艺术家们不远万里送来的温暖，让我们海外游子倍感家的温暖。”巴西华人协会会长叶周永说：“演出是我们侨胞春节庆祝活动里的一道亮丽风景线，让我们真切感受到家乡的温暖、文化的共鸣和血浓于水的亲情。”

慰侨访演期间，访演团还走进侨团、华文学校等，与华侨华人深入交流，共话历史、现在与未来，同叙亲情、乡情、家国情。

“一代代侨胞在秘鲁扎根、融入、壮大，始终与祖国根脉相连。伟大祖国永远是我们的坚强后盾，祖国强大，我们在外更受尊重、更加自豪。”秘鲁中华通惠总局主席罗杰文深情讲述100多年来华侨华人在秘鲁的艰苦创业史，感慨道。

## 情牵万里

新华社发

在巴西，新一代侨胞奋斗打拼，很多人的事业发展与国内发展密不可分，他们是祖国的繁荣富强自豪，为中国式现代化鼓与呼。“祖国经济社会发展突飞猛进，国际地位不断提高。祖国的号召力强了，侨胞们的心气儿也高了。”巴西中国浙江商会执行会长陈翔广说。

在尼泊尔加德满都，歌唱家殷秀梅演唱了一首《在希望的田野上》。她说：“选择这首歌，就是想给侨胞们呈现金色麦浪滚滚的景象，展现新时代中国的欣欣向荣。中国是一块永远充满希望的热土。”北京歌剧舞剧院一级演员金响演唱了歌曲《牵手》，“侨联四海，同心筑梦。我们愿加强与海外侨胞的联谊交流，最大限度地团结海外侨胞，携手奋进新征程。”

华侨华人子女教育是访演期间受关注较多的话题之一。观众席上，总能看到童真可爱的笑脸。当地时间2月7日晚，一家祖孙三代看得津津有味。11岁的小女孩李心仪平时在华文学校学中文，喜欢看关于国内风景、美食的视频，被记者问及观看感受，她兴奋地说：“大饱眼福！”“难得有机会近距离感受中国文化，让孩子多看看！”孩子妈妈吴清接过话来说。

青山遮不住，毕竟心相连。巴西圣保罗华助中心教育组组长胡军难掩激动地说：“无论脚步迈过去多远，我们都不要忘记根在哪里。希望‘亲情中华’一直办，在海外播撒中华文化的种子，播撒到一代代华侨华人的内心深处，让我们的孩子永远都有一颗中国心。”

“我很喜欢中国文化，今天的演出很精彩。我最喜欢变脸节目，这是我很难在哈萨克斯坦看到的表演。希望以后能有机会去中国，亲眼看看艺术家歌颂的长江是什么样。”在阿拉木图从事中哈文化交流活动的观众伊斯力在演出结束后说。

“越来越多的外国人被中国文化‘圈粉’，这些外国友人通过中国文化，更好地理解中国。”巴西华人文化交流协会主席上官建峰深有感触地说，“演出进一步激发我们海外中华儿女的民族自豪感和文化自信心，我们要为传承弘扬中华优秀传统文化、促进中巴两国友好交流与合作而不懈努力。”

“文化没有国界，文化交流是最好的沟通桥梁。”演出让华侨华人在熟悉的旋律和故事中感受来自祖国的温暖祝福，也让更多人了解中华优秀文化的魅力，感受中国人和合共生的价值追求。新的一年，我们将继续以文化为纽带、以创新为动力，推动侨务工作高质量发展，为推动中外文明交流互鉴、为服务大国外交作出新贡献。”中国侨联文化交流部副部长车壮丽说。

化纽带。

“2016年10月，里约州议会通过法案，正式将中国春节列为里约州官方节日，里约中国侨胞和里约人民从此拥有了一个共同的节日。”当地时间2月10日晚，中国驻巴西里约热内卢总领事田敏在演出致辞时介绍。

“中国新年，又称春节，承载着团圆、和谐、和平与繁荣等价值观。这些价值观与巴西文化不谋而合。”巴西里约州议会副议长蒂娅·茹到场观看演出，她在致辞中说道，“2016年起，中国新年被正式纳入里约热内卢州的官方日历，这项法案的意义远不止于确立一个节日，更是对中华文化深厚底蕴的尊重与认可。”

一路走来，每到一地访演，当地政界、商界、文化界的诸多嘉宾都会出席。很多当地民众也被节目深深吸引，拍手称赞。

尼泊尔观众普正迪对《青春舞曲》印象最为深刻，“以前不知道中国人过年这么热闹。今天的歌曲让我感到很温暖、很有活力。”秘鲁里卡多·帕尔玛大学孔子学院学生卡桑德拉对杂技表演连声称赞叹：“太不可思议了！这么震撼的表演是属于世界的，应该让更多人看到，希望再来。”巴西圣保罗圣本笃学校老师莫妮卡带领40名学生观看演出，她说着一口流利的中文：“我去过中国，很喜欢。我热爱中国文化，我希望我的学生们也能喜欢。”

“我很喜欢中国文化，今天的演出很精彩。我最喜欢变脸节目，这是我很难在哈萨克斯坦看到的表演。希望以后能有机会去中国，亲眼看看艺术家歌颂的长江是什么样。”在阿拉木图从事中哈文化交流活动的观众伊斯力在演出结束后说。

“越来越多的外国人被中国文化‘圈粉’，这些外国友人通过中国文化，更好地理解中国。”巴西华人文化交流协会主席上官建峰深有感触地说，“演出进一步激发我们海外中华儿女的民族自豪感和文化自信心，我们要为传承弘扬中华优秀传统文化、促进中巴两国友好交流与合作而不懈努力。”

“文化没有国界，文化交流是最好的沟通桥梁。”演出让华侨华人在熟悉的旋律和故事中感受来自祖国的温暖祝福，也让更多人了解中华优秀文化的魅力，感受中国人和合共生的价值追求。新的一年，我们将继续以文化为纽带、以创新为动力，推动侨务工作高质量发展，为推动中外文明交流互鉴、为服务大国外交作出新贡献。”中国侨联文化交流部副部长车壮丽说。

## B 观沧海

刚刚过去的新春佳节，澳门旅游市场暖意融融。据澳门特区政府旅游局统计，1月28日至2月4日内地春节假期期间，澳门各口岸总出入境人数达491.8万人次，日均约61.4万人次，同比上升0.6%。回顾2024年，入境澳门的旅客达3493.2万人次，同比上升23.6%。

澳门，这座陆地面积仅33.3平方公里、人口60多万的小城，为何备受中外游客青睐？

历史文化的深厚积淀，是澳门旅游的“金名片”。妈阁庙、大三巴牌坊、东望洋灯塔……漫步在澳门的大街小巷，历史感扑面而来。2005年，“澳门历史城区”被列入《世界遗产名录》。近年来，澳门特区政府还致力于推进历史片区的活化利用：荔枝碗船厂片区变“老船厂”为“新地标”，古老的“匠人船艺”与特色市集相映成趣；益隆炮竹厂旧址的浆果区、炮房等遗迹保存良好，文创作品创意十足……古今交融、中西荟萃，让澳门这颗镶嵌在南海之滨的明珠璀璨生辉。

持续练好“内功”，方能提升旅游体验。濠江之畔，新发展新变化令人欣喜。从轻轨线路延伸、澳门大桥通车到机场扩建填海工程动工，澳门不断改进城市环境、基础设施和智能服务水平，旅游承载力大幅提升。与此同时，澳门探索“旅游+”跨界融合，“旅游+美食”，彰显“创意城市美食之都”魅力；“旅游+会展”，让澳门这个“最佳亚洲会议城市”“最佳会议商务城市”成为国际知名的会展旅游目的地；“旅游+文体活动”，澳门格兰披治大赛车、澳门国际音乐节、澳门艺术节等轮番上演……新路线、新玩法让传统旅游变得丰富多元，越来越多游客选择小团化、质量游、深度游、畅游澳门。

澳门旅游的暖意融融，离不开国家政策的支持。2019年发布的《粤港澳大湾区发展规划纲要》，赋予澳门“建设世界旅游休闲中心”的定位。2021年，国家“十四五”规划和2035年远景目标纲要提出，“支持澳门丰富世界旅游休闲中心内涵”；同年印发的《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》明确“高水平建设横琴国际休闲旅游岛，支持澳门世界旅游休闲中心建设”。2024年以来，中央接连推出多项惠澳政策措施，包括新增内地10个城市为赴澳“个人游”城市，在珠海和横琴粤澳深度合作区实施赴澳门旅游“一签多行”“一周一行”政策，提高自澳门进境居民旅客携带行李物品免税额度等，为游客提供了更加便捷的跨境旅游体验。

加快融入国家发展大局的澳门，旅游业发展前景可期。随着粤港澳大湾区融合发展驶入快车道，大湾区内“你来我往”的交流愈发频繁。2024年，横琴口岸年客流量首次突破200万人次大关。在横琴的花海长廊看日落，抬手就能望见澳门旅游塔；徜徉于澳门路环的海岸线，对面便是色彩缤纷的横琴长隆海洋王国……澳门与横琴共同开发“一程多站”旅游线路，不仅能为游客提供更加丰富的旅游选择，也为澳门旅游业发展拓展新空间、注入新动力。

何不来澳门？这里处处是旅游打卡地，美食之都、文化之都、盛事之都等美誉纷至沓来，来自世界各地的文化艺术在这里交相辉映。相信蓬勃发展、乘势而上的澳门旅游业，定会以更高品质迎接八方来客，吸引着更多人奔赴而来、沉醉其中。

## 澳门旅游，暖意融融

张烁

## B 微信

建设粤港澳大湾区世界级机场群——

## 引擎轰鸣 未来可期

程 龙

破2亿人次——根据粤港澳大湾区7座机场前不久公布的民航运输数据，2024年大湾区机场群旅客吞吐量超过2.14亿人次，相比2023年出现较大幅度增长。有业内人士表示，粤港澳大湾区世界级机场群的整体规模和综合竞争力迈上新台阶。

粤港澳大湾区内有广州、深圳、香港三座枢纽机场，珠海、澳门两座干线机场以及惠州、佛山两座支线机场，航线网络遍及全球200多个主要城市。《粤港澳大湾区发展规划纲要》明确提出，建设世界级机场群。《民航局关于支持粤港澳大湾区民航协同发展的实施意见》提出，到2025年，基本建成粤港澳大湾区世界级机场群。如今，目标正逐渐从蓝图变为现实。

2024年11月，香港赤鱲角国际机场三跑道系统正式启用，每年可处理1.2亿人次客货运量和1000万吨货运量；深圳宝安国际机场2024年相继新开、恢复了至墨西哥城、开罗等12条国际客运航线；今年1月，广州白云国际机场第四跑道启用，白云机场正式进入“四跑道时代”……粤港澳大湾区多个机场改扩建提升能级，航线越织越密，进一步织密内通外联“交通网”。

机场群的发展，与粤港澳大湾区“硬联通”的加速密不可分。随着广深港高铁、港珠澳大桥等多个大型跨境基建项目相继落成，香港赤鱲角国际机场已在大湾区建立了紧密、多维度的海陆空联运网络；深圳宝安国际机场抢抓深中通道开通机遇，在中山、江门启用两座航空港，开通深中、深江两条机场快线……四通八达、彼此联动的海陆空联运网络，不断刷新“湾区速度”。

引擎轰鸣，未来可期。推动粤港澳大湾区高质量发展，为建设粤港澳大湾区世界级机场群带来空前机遇；一个世界级机场群，也将为粤港澳大湾区协同发展、建设国际一流湾区提供更加有力的支撑。

本版责编：程 龙

## B 两岸脉动

台湾青年北京冰雪季系列活动举行——

## 双奥之城 青春之约

本报记者 施 芳 本报通讯员 王宇琦

体验冰雪运动，感受北京年俗，登上八达岭长城齐唱悠扬婉转的《长城谣》，听延庆区长城文化形象代言人李杨薇讲述长城故事……2月10日，北京市延庆区迎来春节后的第一个台湾青年交流团——台湾“大九学堂”的青年学生。来自台湾大学、世新大学、高雄科技大学等台湾高校的近40名青年学生，与来自北京大学、清华大学等在京高校的志愿者结伴同行，共度元宵佳节，感受“两岸一家亲”的浓厚氛围。

本次活动是“双奥之城 青春之约”台湾青年北京冰雪季系列活动之一。据悉，系列活动从2024年12月持续到2025年2月，包括

访团团长汤益堂说。

第一站，是白雪皑皑的张家口冬奥村。在专业教练的悉心指导下，营员们认真穿戴好滑雪设备，迫不及待地踏上雪道，开启滑雪体验。从小小心翼翼地蹒跚滑行，到逐渐掌握平衡、加速前行，营员们尽情感受冰雪运动的独特魅力与无限激情。“这是我第一次看到冰雕风风光，也是第一次滑雪，非常惊喜。”虎尾科技大学学生黄于伦激动地说。

在位于中关村延庆园的北京市无人机科技馆，讲解员详细介绍了大疆等20多款无人机产品。无人机复杂精妙的内部结构、广泛多元的应用场景，让营员们十分感兴趣。充



近日，香港风和日丽、风景优美，游客纷至沓来。

上图：游客在香港合影留念。

左图：香港维港风光。

以上图片均为廖祖平摄(人民视觉)

满年味的花灯，晶莹剔透的冰雕作品……夜幕降临，营员们走进北京世园花灯艺术节、延庆龙庆峡冰灯冰雪嘉年华，在光影交织间，体验传统艺术与现代潮流相互交融的视觉盛宴。

游览八达岭长城，让营员们十分期待。当天，蓝天白云映衬下的长城格外壮观，营员们个个热情高涨，伴着“登长城、做好汉”的口号一步步攀登，一边欣赏壮阔的自然风光，一边体味长城文化的深刻内涵。此后，营员们还来到故宫、天坛等地，在宏伟壮观的古建筑间感受悠久的历史文化，了解北京在保护传承利用文化遗产等方面的实践成果。

台湾实践大学研究生黄纬中10年前曾来过北京，与当时盛夏的绿意盎然不同，这次参访让他感受到北京冬日的独特风情。“我不仅领略到自然风光、人文景观的美丽，更深深感受到这里的热情和友善，让我对北京有了更深刻的理解与认识。”黄纬中说。

据介绍，秉持“两岸一家亲”理念，延庆区台办不断深化对台青年工作，探索和深化两岸交流的新途径、新方法。2024年，延庆区新增北京市无人机科技馆、延庆区博物馆为京台交流基地，区内京台交流基地达到5家。